

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ

ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ο Μέγας Αλέξανδρος, όσας έπρόκειτο να λύση καμιά διαφορά μεταξύ δύο υπηκόων του, έλεγε δυο μιλούσε ό μνηστής τό ένα του αού.

Όταν δού τόν ρώτησαν γιατί τό έκανε αυτό, απάντησε ότι τό άλλο αυτό τό προόριζε για ν' άκούσει τόν κατηγορούμενο...

Κάποτε ό Έρωμόλιος είχε κατηγορηθεί ότι συναιμοτώσει εναντίον του Άλεξάνδρου... Κατά τη δίχη που έπικολούθησε, άντί να προσπαθήσει να δικαιολογηθεί για τήν κατηγορία που του απέδιδαν, μίλησε με τόση και βροντοφωνήσε ότι πραγματικά είχε συναιμοτώσει εναντίον του Άλεξάνδρου, γιατί μία μέρα τόν είχε μαστιγάσει σαν να ήταν δούλος.

Μόλις άκουσαν τά λόγια αυτά, οι συγγενείς και φίλοι του κατηγορουμένου άρχισαν να τον ίκετεύουν να σωπάσει, από φόβο μήπως θυμώσει ό Άλέξανδρος. Μά ό Άλέξανδρος, όσας παρίστατο στη δίχη, φώναξε:

— Αφήστε τον να τά πη όλα!... Και άφού άκουσε όλο τό εναντίον του κατηγορητήριου του κατηγορουμένου, τόν άθύωσε...

Ο αυτοκράτορ Τιβέριος άγαπούσε τόσο πολύ τό έπάγγελμα του δικηγόρου, όστε συχνά άφινε τ' αυτοκρατορικά του καθήκοντα για να πηγαίνει ν' άγορεύει στα δικαστήρια ως άπλος συγγήγορος των πολιτών.

Ο Ιούλιος Βρούτος, Ρωμαίος Ύπατος, κατέδωσε τούς γιούς του Τιτο και Τιβέριο εις τόν δι' άποκεφαλίσμου θάνατο, επειδή βεβαίωθηκε πως συναιμοτώσαν εναντίον του καθεστώτος τής Ρώμης.

Ένας παλιός Ρωμαίος στρατιώτης, ό οποίος είχε κάποια ύπόθεση στα δικαστήρια, παρακάλεσε τόν αυτοκράτορα Αύγουστο να πάη και να τόν ύπερασπίση στη δίχη του.

Ο αυτοκράτορ διάταξε τότε έναν από τούς ύπασπιστάς του να ένδιαφερθεί γι' αυτή τήν ύπόθεση.

Μά ό στρατιώτης που είπε τολμηρά: — Μεγαλειότατε, έγώ δεν φέρθηκα άνέναντί σας, όπως φέρεστε τώρα σε μένα, διαν κινδυνεύατε στη μάχη του Άκτίου... Πολέμησα μόνος μου για σας, χωρίς να σας στείλω άντικαταστάτη μου!...

Ο Έρρίκος Δ' ρώτησε μία μέρα τόν έμπιστο ίερέα του Κοτόν:

— Αν έρχόταν κανείς να σας έξομολογηθή ότι σκοπεύει να με δολοφονήση, θα μου τό άποκαλύπτατε;

— Όχι, Μεγαλειότατε, απάντησε ό κληρικός, αλλά για να σας σώσω θα πρόσσασα τό στήθος μου μεταξύ του δολοφόνου και τής Μεγαλειότητός σας!...

θ' άποκαταστήσει είτε σ' αυτόν τόν κόσμο, είτε στον άλλο... Κι' ή μητέρα του έόσης μίλησε πολύ καλά... Όστόσο δεν τά συλλογίστηκε άκόμα όλα... Για τά ζώα δεν έκανε άκόμα τίποτε... Μά ή Μαρία κατάλαβε τη σκέψη της και γύρισε προς τό Βρόφος... Τότε και τό Βρόφος γύρισε προς τό γάδιωρο και τό βούιδι...

Άμέσως, ό γάδιωρος, που ήταν και κοκκαλιάρης, και τό βούιδι, που είχε πολύ θλιμή στα μάτια του, πλησίασαν στη φάνη και μυρίστηκαν τόν Ίησού...

Τό Βρόφος άκούμησε τό ένα χέρι του στη νότι του βουιδίου και με τό άλλο έσφιξε τρυφερά τό ένα από τά μεγάλα αυτιά του γαιδιουρού...

Και τό βούιδι φάνηκε σαν να χαμογέλει κ' από τά μάτια του γαιδιουρού κίλησαν δυό δάκρυα που χάθηκαν μέσα στο σκληρό του τριχωμα.

Συγχρόνως μία από τίς καμήλες, που βρισκότουσαν έξω, μπήκε ήσυχνα μέσα στο σταύλο κ' άπλωσε προς τό Βρόφος τό μακρόλαμο κεφάλι της μ' έμπιστοσύνη...

Η γρηά Ζεφώρα κατάλαβε τί έσήμαινε αυτό κ' έννοιωσε ότι ύπάρχει κ' ένας παράδεισος για τά ζώα που ύποφέρουν...

Και με τη σειρά της κ' αυτή προχώρησε προς τό Βρόφος...

JULES LEMAIRE



ΑΠ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ 'ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ,'

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΓΑΤΩΝ

Η άποστροφή του Βρούστερ προς τίς γάτες. "Όταν χορεύουν τά παντίκια. Άνάγκη και δεσι πεινώνται. Τό φίλι τής ψιψίνας. Ο Άγγλος σοφός συγχιτώνει και γίνεται γατόφιλος. Μία Άραβική παράδοσις. Γιατί νίβονται ή γάτες μετά τό φαγητό, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο Άγγλος σοφός Δαβίδ Βρούστερ άποστρεφόταν τίς γάτες και έλεγε μάλιστα δια όμα έμπαινε καμιά άπ' αυτές στο δωμάτιό του, άσθονόταν κρυάδες στο κορμί του. Γι' αυτό δεν έπαυε ποτέ γάτες στο σπίτι του.

Μία φορά όμως μετακομήθηκε σ' ένα σπίτι που ήταν πολύ παλιό και είχε πολλά παντίκια. Γι' αυτό ό σοφός, θέλοντας και μη θέλοντας, αναγκάστηκε ν' άγοράση μία γάτα, με τη συμφωνία όμως να μην τήν άφήσουν ποτέ οι οικείοι του να τόν πληρώση.

Τότε όμως του συνέβη ένα περίεργο περιστατικό. Άλλα άς άφήσουμε καλύτερα τήν κόρη του σοφού να τό διηγήθη:

Μία μέρα, γούρει, καθόμουν μαζί με τόν πατέρα μου στο γραφείο του, του όποιου ή πόρτα ήταν μανοιγμένη. Έξαφνα είδα να τη σπρώχνη κάποιος απέξω και να μπαιν ή μέσα ή γάτα μας.

Προχώρησε όλοισα στον πατέρα μου, πήδησε έλαφρά στα γόνατά του, σκαρφώσε παραπάνω, έβαλε τά πόδια της στους ώμους του και τόν... φίλησε στο πρόσωπο!

Φαντασθήτε πόση ήταν ή έκληξι μου εκείνη τη στιγμή. Έν τούτοις ό πατέρας μου στην έπαφή της δεν αλαβάνθηκε ούτε άποστρεφθη, ούτε κρυάδες, όπως έλεγε. Άνεπατίας ενχαριστήθηκε πολύ από τό φέροσιμο τής γάτας και από τό τότε άρχισε να τη μεταχειρίζεται σαν να ήταν παιδί του.

Μία μέρα όμως ή γάτα μας έγινε άφαντη και δεν ξαναπαρουσιάστηκε στο σπίτι. Τό πήραμε τότε άπόφασι πως ή χάσαμε και είμαστε άπαρηγόρητοι για τήν άπώλειά της.

Υστερ' από δυό χρόνια ένυχε να καθόμουν πάλι με τόν πατέρα μου στο γραφείο του, του όποιου ή πόρτα ήταν ανοιχτή. Σε μία στιγμή ή πόρτα σπρώχθηκε έλαφρά απέξω, όπως τήν πρώτη φορά, και μπήκε μέσα ή χαμένη γάτα μας.

Έτρεξε γρήγορα στον πατέρα μου, έβαλε τά μπροστινά της πόδια στους ώμους του και τόν φίλησε στο πρόσωπο, απαράλλαχτα όπως άλλοτε.

Δεν φανόταν ούτε πεινασμένη, ούτε κουρασμένη, σαν ναόχον από κάπου κοντά. Έμεινε στο σπίτι μας ως τό θάνατό της, αλλά ποτέ δεν κατορθώσαμε να μάθουμε σε ποιά μέρος πέρασε τά δυό χρόνια που έλειπε.

Έχει παρατηρηθεί ότι ή γάτες πρώτα τρώνε κ' έπειτα νίβονται. Για τό συνήθειά τους αυτή ύπάρχει ή ακόλουθη παράδοσι στους Άραβας:

Κάποτε μία γάτα έπασσε έναν σκουγίτη και κάθισε να τόν φάη. Ένώ λοιπόν τόν έσφριγγε μέσα στα νύχια της και τόν έκτύταζε με λαμαργία, ό σκουγίτης τής ειπε:

— Καμιά καλοναθερμεμένη κυρά δεν τρώει άν προτίμητα δεν έχει νιφτεί.

Η παρατήρησι αυτή φάνηκε λογική στη γάτα, ή όποια σήκωσε τό πόδι της κ' άρχισε, κατά τη συνήθειά της, να νίβεται.

Στό μεταξύ ό σκουγίτης δεν έχασε καθόψ άνοιξε τά φτερά του και πέταξε στον άέρα.

Η γάτα θυμωσε για τό πάθημά της κ' όρκίστηκε από τότε να τρώη πρώτα κ' έπειτα να νίβεται, όπως και γίνεται μέχρι σήμερα.

Η στανιώτερος γάτες είνε τής Άγκύρας, με μακρές και μαλακές άσημένιες τριχες, ή Ταρταρούρες, των όποιων τό χρώμα μοιάει με τό διστρακό τής χελώνας, ή Καρτεπανές που είνε κατ'έλευσε, με βλέφαρα κόκκινα και ή Μαξιόπιες, από τη μικρή νήσο τής Άγγιλίας Μάε, των όποιων τό κυριώτερο χαρακτηριστικό είνε ότι δεν έχουν ουρά!

